Historia de la Lengua

1. De las siguientes lenguas, ¿cuáles influyeran en el español después de la dominación romana?

A) Fenicio y cartaginés.

B) Griego y tartesio.

C) Árabe y germano.

D) Ibero y celta.

2. La palabra diente proviene del vocablo latina

A) dens.

B) deni.

C) denseo.

D) denique.

3 ¿Cuál de los siguientes vocablos latinos dio origen a la palabra sagrado?

A) Sacer.

B) Sacellum.

C) Sacrarium.

D) Saecularis.

4,  De las siguientes palabras, ¿cuál es de origen germánico?

A) Guarismo.

B) Manjar.

C) Jazmín.

D) Ganso.

5. Según su libro de texto, ¿qué lenguaje se habla actualmente en la zona del Pirineo de Huesca?

A) Aragonés.

B) Castellano.

C) Astur—leonés.

D) Gallego—portugués.

6. ¿Cuál de las siguientes palabras es un toponímico de origen vascuence?

A) Málaga.

B) Viascón.

C) Exaberri.

D) Ampurias.

7. De las siguientes palabras, elija la que es un lusitanismo.

A) Ganga.

B) Vigía.

C) Jaula.

D) Bobine.

8. ¿Cuál de las siguientes palabras es un germanismo?

A) Carroza.

A) Franela.

B) Cobalto.

C) Mosaico.

9. ¿Cuál de las siguientes palabras es un americanismo?

A) Cupón.

A) Ananá.

B) Chubasco.

C) Cachimba.

10. Elije le palabra que es originaría de Colombia.

A) Conga.

B) Maraca.

C) Alpaca.

D) Matamba.

Gramática

11. Elije la opción que plantea el problema central de la semántica.

A) ¿A qué se debe la diversidad de lenguas?

B) ¿Cuáles son las reglas gramaticales de una lengua?

C) ¿Cuál es la historia de las palabras según su sentido?

D) ¿Por qué difiere la pronunciación de una lengua de un grupo social a otro?
12. De los siguientes sustantivos, ¿cuál es abstracto?

A) Agricultor.

A) Abundancia.

B) Sembradío.

C) Hortaliza.

13. ¿Cuál de las siguientes palabras necesita del artículo para formar su singular?

A) Gafas.

B) Envés.

C) Virus.

D) Maníes.

14. Elija la expresión que contiene un verbo copulativo.

A) El secretario leyó la orden del día.

B) El presidente dirigió la asamblea.

C) La reunión terminó en la noche.

D) La asamblea estuvo interesante.

15. Lee lo siguiente:

Julio y yo nos comunicamos frecuentemente por teléfono.

En la expresión anterior, el verbo se clasifica como

A) auxiliar.

A) reciproco.

B) transitivo.

C) cuasirreflejo.

16. ¿Cuál de las siguientes expresiones tiene un verbo intransitivo?

A) El uso irracional del automóvil se debe evitar.

B) El automóvil es el principal agente contaminador.

C) El uso del automóvil disminuyó en algunos países.

D) El automóvil se convirtió en un enemigo del hombre.

17. ¿Cuál de las siguientes inflexiones  verbales está en pospretérito de indicativo?

A) Entraría.

A) Entrara.

E) Entraba.

D) Entró.

En las preguntas 18 y 19, elija la inflexión verbal que complete correctamente la expresión que se presenta en cada caso.

18. La población de la ciudad _______________ considerablemente en los últimos veinte años.

A) había aumentado

E) ha aumentado

F) aumentaba

E) aumenta

19. Ya _________________ cuando recibimos tu llamada.

A) terminamos

B) terminaríamos
C) hemos terminado

D) habíamos terminado

20. Elije la expresión que contiene un verbo en tercera persona del presente de subjuntivo.

A) Raúl, coloca en el estante el libro.

B) Jorge, consigamos pronto los libros.

C) Posiblemente se reedite ese magnífico libro.

D) Próximamente necesitarán otro lote de libros.

21. De los siguientes verbos, ¿cuál  es irregular por trueque vocálico?

A) Rinde.

B) Piensa.
C) Cuelga.

D) Discierne.
22. ¿Cuál de los siguientes verbos es irregular por futuro alterado?

A) Sustituir.

B) Acontecer.

C) Arrancar.

D) querer.

23. Elije el verbo que es irregular por guturalización.

A) Tengo.

B) Niego.

C) Pago.

D) Sigo.

24. De los siguientes verbos, ¿cuál es defectivo?

A) Arribar.

B) Escindir.

C) Malversar.

D) Empedernir.

25. ¿Cuál de las siguientes palabras es un gerundio?

A) Tendiendo.

B) Tendido.

C) Tender.

D) Tenso.

26. Lea lo siguiente:

En las noches llegaban hasta las primeras 

                I 

primeras casas los sordos rumores 


    II                           III

del  pinar. 

        IV

El sustantivo que núcleo del sujeto funciona como tiene el número.

A) I. 

B) II. 

C) III. 

D) IV. 

27. ¿Que oración contiene un complemento agente?

A) Prometieron volver pera el próximo otoño.

B) El pequeño chamula destacaba por su personalidad.

C) Decidieron atrasar la reunión para el próximo martes.

D) La avería eléctrica fue arreglada por los responsables.

28. ¿En cuál de las siguientes expresiones se ha subrayado el complemento directo?

A) El caos urbano adquiere proporciones alarmantes.

B) La capital se extiende hacia poblaciones cercanas.

C) El hacinamiento puede provocar graves daños físicos a la población.

D) La ciudad padece una constante inmigración  de gente con escasos recursos.

29. ¿Cuál de las siguientes expresiones contiene un pronombre demostrativo?

A) Les obsequiaré el primer número.

B) La presentación estará a tu cargo.

C) Nuestra revista saldrá  próximamente.

D) El artículo que traduciremos es éste.

30. ¿Cuál de los siguientes enuncie dos tiene un pronombre que funciona como sujeto?

A) Se convocó a un concurso de poesía joven.

B) Se han presentado hasta hoy pocos participantes.

C) Los poetas tienen consigo las bases del concurso.

D) El jurado les comunicar su decisión próximamente.

31. Lea lo siguiente:

No todos los especialistas en arte azteca son 

mexicanos, algunos son extranjeros. Entre

                       I

ellos hay quienes han publicado estudios  

  II  
cuya importancia es innegable. 

  III
Los trabajos de Jacques Soustelle son un 

claro ejemplo de esto.

                            IV
La palabra que se clasifica como pronombre relativo esta señalada con el número

A) I.

B) II.

C) III.

D) IV.

32. Lea lo siguiente:

Una arqueóloga mexicana dijo que le 
                                                         I

enorgullece el arte azteca. “Lo estudio desde, 
                                             II

hace mucho tiempo”, me comentó ella.



          III                  IV

El pronombre que tiene función de objeto directo en el párrafo anterior está señalado con el número

A) I.

B) II.

C) III.

D) IV.

33. ¿Qué  tipo de adjetivo es el articulo?

A) Indefinido.

B) Demostrativo.

C) Calificativo.

D) Determinativo.

Las siguientes 5 preguntas, de la 34 a la 38, se contestan con base en al texto que se presenta a continuación:

Alboreaba al dejar el tren aquellos parajes áridos de la parte alta de la región. El sol comenzaba a esparcir su clara lumbre sobre los naranjales. Era tibio el ambiente de la mañana. Íbamos desde una casa solariega del pueblo hacia nuestra vida libre de estudiantes. ¡Cuántas veces hemos visto el pasear por los claustros de la universidad, el buen  Luís Vives, de bronce, con su boina, colocado en medio del patio!
34. De los siguientes adjetivos, ¿cuál  es epíteto?

A) alta

B) clara

C) tibio

D) libre

35. El adjetivo su se clasifica como

A) posesivo.

A) indefinido.

B) calificativo.

C) distributivo.

36. ¿Cuál da los siguientes adjetivos es demostrativo?

A) aquellos

B) una

C) nuestra 

D) Cuántas

37. El adjetivo buen funciona como modificador del núcleo del

A) sujeto.

B) complemento directo.

C) complemento indirecto.

D) complemento circunstancial.

38. ¿Cuál as el grado superlativo relativo, del adjetivo áridos?

A) Menos áridos que.

B) Sumamente áridos.

C) Los menos áridos.

D) Aradísimos.

39. ¿Cual de las siguientes palabras se clasifica como adverbio?

A) Ante.

B) Tras.

C) Antes.

D) Conque.

40. Las siguientes expresiones, ¿cuál es una locución adverbial?

A) A pesar de.

B) Por otra parte.

C) A decir verdad.

D) Punto por punto.

41. La principal función de la conjunción es

A) modificar.

B) coordinar.

C) subordinar.

D) determinar.

42. Elija la expresión que tiene una conjunción causal.

A) Otra pieza interesante es un caracol de piedra blanca porque acusa un preciosismo bien logrado.

B) El caracol blanco será exhibido en una plataforma especial y tendrá iluminación adecuada.

C) Otros caracoles se han clasificado, pero ninguno tiene el tamaño del caracol blanco.

D) Los caracoles pequeños son menos sugestivos, aunque están tallados cuidadosamente.
43. Lea lo siguiente:

Tenemos que elegir si analizamos un cuento o un ensayo.

La conjunción  subrayada se clasifica como

A) ilativa.

B) disyuntiva.

C) consecutiva.

D) adversativa.

44. Elija la opción que contiene un sintagma conjuntivo.

A) Sin más.

B) Ante todo.

C) De modo que.

D) Poco a poco.

45. ¿En cuál de las siguientes expresiones la preposición  en indica modo?

A) Están construyendo una carretera en esa región del estado.

B) Los costos están calculados en varios millones de pesos.

C) Terminan su construcción en el próximo año.

D) Las rocas dinamitadas volaban en pedazos.

46. Lea lo siguiente:

Se formó, para analizar los cuentos, un grupo integrado por cuatro personas.

¿Qué tipo de complemento introduce la palabra subrayada?

A) Agente.

B) Directo.

C) Indirecto.

D) Circunstancial.

47. ¿En cuál de las siguientes expresiones la preposición a introduce un complemento directo?

A) El cataclismo afectó a mucha gente.

B) Enviaron víveres a los damnificados. 

C) Construirán viviendas a la mayor brevedad posible.

D) El fenómeno comenzó a manifestarse  hace unos días.

48. ¿En qué opción se define la   interjección?

A) Es la partícula que sirve de nexo entre elementos de la misma categoría sintáctica.

B) Es la partícula que se utiliza para introducir el complemente directo.

C) Es la palabra o expresión que denota estados de ánimo.

D) Es la palabra que acompaña y modifica al sustantivo.

49. ¿Cuál de las siguientes palabras es sinónima de invocación?

A) Llamada.

B) Amenaza.

C) Recuerdo.

D) Coloquio.

50. Elija la palabra que es antónima de candor.

A) Intolerancia.

B) Ingenuidad.

C) Debilidad.

D) Malicia.

Redacción y análisis de textos

Las siguientes 5 preguntas, de la 51 a la 55, se contestan con base en el siguiente texto:

La muerte llega fragmentada, a cachitos, y entonces sólo nos queda esperar a que se complete toda entera, sin que le falte ni un trozo —dijiste un día en el parque—. Mientras tanto, mientras llega, bebemos, fumamos, hacemos el amor en la penumbra, en lo más oscuro de la habitación, tapando rendijas, corriendo la cortina de la ventana, cerrando la puerta de la entrada, ocultándonos. Ésta puede ser también una forma de morir —reflexionaste mirándome con tristeza—. Cuando la muerte verdadera tarda en llegar, cuando se hace necesaria y el final se retarda, entonces nos desesperamos, se toma la gillette del botiquín y se cortan las venas, o se espera a que llegue la noche, como siempre la oscuridad nos acompaña, y nos tragamos el frasco entero de librium sin escribir una nota, ni nada, simplemente se queda uno echado sobre la cama esperando —estabas a punto de llorar—. La alternativa mas difícil es la de tirarte de un puente y una de dos, o te ahogas en el río o acaba uno estrellado en las rocas. Los hay que se arrojen de un edificio multifamiliar de quince pisos. Otra manera es la de apoyar el cañón del revólver en el paladar y sentir por un momento el metal frío mientras se jala el gatillo. Esta muerte nos deja con el asombro, nada mas, la reflexión llega mas tarde, cuando ya no es necesaria, cuando no es posible retroceder, unos instantes antes del final. Pero yo no creo en estas alternativas. 
Se debe esperar —concluiste—. Luego hablaste de que no te gustaban los caballos, ni los pájaros, y que las vacas te angustiaban por su pereza infinita. Yo te hablaba de mi obsesión por las mariposas, las palomas y las aves en general. En ese preciso momento se desató la lluvia y tuvimos que correr a refugiarnos en un kiosco abandonado, lleno de trebejos, totalmente empapados, pero felices, riendo de vernos con los cabellos chorreando de agua y de cómo el rimel se te escurría manchándote la cara.

Te he extrañado, para que negarlo, extraño tu gusto por las películas neorrealistas, por nuestras caminatas por las calles de la ciudad, mirando escaparates comerciales, y los largos paseos por el parque, caminando a orillas del lago, observando a los patos, o las noches que transcurrían lentas mientras escuchábamos a Louis Armstrong o a Ellington...

Esto debe terminar, dijiste, y seguiste chupando tu helado de pistache. ¿Qué dices?, pregunté. Debemos terminar, insististe, es mejor. Y de nada valieron mis argumentaciones y nada quedó claro. Nos despedimos así nomás, con un beso, como si me fuera de viaje, pero con el regreso necesario. Sentí que ibas a llorar aunque aparentabas tranquilidad. Pero también vi mucha resolución en tu actitud y no quedo otra que seguir caminando sin voltear a mirarnos. Sé que ese solo instante nos dolió a ambos por igual, y hubiera sido muy fácil regresar y olvidarlo todo, pero no lo hicimos.
De esto ya ha pasado bastante tiempo, lo sé. Hasta hace unos días me enteré de todo: tu enfermedad y la espera dolorosa. Comprendo que no hayas tomado la otra alternativa, que esperaras a que se fueran juntando los fragmentos hasta completar tu muerte total, sola, verdadera...

Carlos Huerta

(adaptación)
51. El relato presenta un ambiente  de

A) irrealidad.

B) melancolía. 

C) resignación.

D) escepticismo.

52. ¿Cómo es el estilo del cuento?

A) Impreciso.

B) Pomposo.

C) Fluido.

D) Tosco.

53. El texto anterior tiene un tono de

A) ira.

B) amargura. 

C) desprecio.

D) apasionamiento.

54. El clímax del texto se presenta cuando

A) se desata la lluvia en el parque.

B) la joven habla del suicidio con un revólver.

C) el narrador refiere cuánto extraña a la joven.

D) la joven decide terminar su relación con el narrador.

55. ¿Qué tipo de problemas predomina en el texto anterior?

A) Social.

B) Filosófico.

C) Sicológico.

D) Antropológico.

Las preguntas 56, 57, 58, 59 y 60 se basan en el siguiente texto:

Conducía al desván empinadísima escalera, y no era el sitio muy oscuro, pues recibía luz de tres grandes claraboyas, pero sí bastante bajo; don Pedro no podía estar allí en pie, y las chicas, al menor descuido, se pegaban coscorrones en la cabeza contra la armazón del techo. Guardábanse en el desván mil cachivaches arrumbados, que habían servido en otro tiempo a la pompa, aparato y esplendor de los Pardos de la Lage, y hoy tenían por compañeros el polvo y la polilla; por esperanza, la visita de las muchachas bulliciosas, que de cuando en cuando lo exploraban, a fin de desenterrar alguna presea de antaño, que reformaban según la moda actual. Con las antiguallas que allí se pudrían pudiera escribirse la historia de las costumbres y ocupaciones de la nobleza gallega desde un par de siglos acá. Restos de sillas de manos pintadas y doradas; farolillos con que los pajes alumbraban a sus señoras al regresar de las tertulias, cuando no se conocía en Santiago el alumbrado público; un uniforme de maestrante de Ronda; escofietas y

ridículos bordados de abalorio; chupas recamadas de flores vistosas; medias caladas de seda, rancias ya; faldas adornadas con caireles; espadines de acero tomados de orín; anuncios dos de funciones de teatro impresos en seda, rezando que la dama de música había de cantar una chistosa tonadilla, y el gracioso representar una divertida pitipieza; todo andaba por allí revuelto con otros chirimbolos análogos, que hedían a casacón  desde mil leguas, y entre los cuales distinguíanse, como prendas más simbólicas y elocuentes, los trebejos masónicos: medalla, triángulo, mallete, escuadra y mandil, despojos de un abuelo afrancesado y grado 33,.,, y una lindísima chaqueta de grana, con las insignias de coronel bordadas de plata por bocamanga y cuello, herencia de la abuela de don Manuel Pardo, que, según costumbre de su época, autorizada por el ejemplo de le reina María Luisa, usaba el uniforme de su marido para montar diestramente a horcajadas.
56. La descripción anterior se clasifica como

A) etopeya.

B) paisaje.

C) topografía.

D) prosopografía.

57. En la expresión “todo andaba por ahí revuelto con otros chirimbolos análogos., que hedían a casacón desde mil leguas” se utiliza el recurso literario llamado

A) símil.

B) metáfora.

C) hipérbole.

D) antítesis.

58. Una peculiaridad de la descripción  anterior es el uso de

A) locuciones adverbiales.

B) oraciones extensas.

C) neologismos.

D) epítetos.

59. El estilo de la descripción anterior es predominantemente

A) artificioso.

B) sencillo.

C) profuso.

D) confuso.

60. El tono de la descripción anterior es primordialmente

A) jocoso.

B) irónico.

C) nostálgico.

D) despectivo.

Historia de la Lengua

1. De las siguientes lenguas, ¿cuales influyeron en el español antes que el latín?

A) Fenicia y tartesia.

B) Germana y francesa.

C) Inglesa y griega.

D) Hebrea y árabe.

2. El sustantivo “cabeza” proviene de la palabra latina

A) capis.

B) caput.

C) captio.

D) captus.

3. El sustantivo “día” proviene de la palabra latina

A) dica.

B) dies.

C) dicis.

D) diaeta.

4. ¿Cuál de las siguientes palabras es de origen germánico?

A) Marco.

B) Mentón.

C) Mandil.

D) Medalla.

5. ¿Cuál de los siguientes nombres es de origen vasco?

A) Olot.

B) Elche.

C) Tauste.

D) Iruecha.

6. La lengua hispanorromana que se extendió a las Islas Baleares es el

A) catalán.

B) aragonés.

C) vascuence.

D) castellano.

7. ¿Cuál de las siguientes palabras es originaria de Las Antillas?

A) Maní.

B) Mango.

C) Manta.

D) Maraca.

8. ¿Cuál de las siguientes palabras es originaria de Perú?

A) Cacao.

B) Vicuña.

C) Caguama.

D) Guirizapa.

9. Elija la opción que contiene galicismo.

A) Sargento.

B) Soprano.

C) Sábado.

D) Soneto.

10. Elija la opción que contiene un anglicismo.

A) Edén.

B) Edecán.

C) Detector.

D) Detective.

Gramática

11. Enrique investigó el significado de algunos nombres de ciudades. Su estudio se basa en la

A) sintaxis.

B) semántica.

C) lexicología.

D) dialectología.

12. ¿Cuál de los siguientes sustantivos es abstracto?

A) Maleficio.

B) Maleante.

C) Malicia.

D) Maldad.

13. ¿Cuál de las siguientes palabras no requiere del artículo para formar su plural?

A) Picapleitos.

B) Páncreas.

C) Tiroides.

D) Tirolés.

14. Lea lo siguiente:

Lea descubría con su arte un nuevo mundo.

El verbo de la oración anterior se clasifica como

A) reflexivo.

B) copulativo.

C) transitivo.

D) cuasirreflejo.

15. Elije la expresión que contiene un verbo que, en este caso, funciona como intransitivo.

A) Juana duerme sin sobresaltos en el granero.

B) Antonio murió en el hospital una muerte piadosa.

C) Los dos vivieron irremediablemente una vida miserable.

D) Las dos corrieron desenfrenadamente su última carrera.

16. Elija al enunciado que contiene un verbo que, en este caso, es recíproco.

A) A la distancia se escuchaba un rumor de voces. 

B) Aquella noche se produjeron el incendio y su huida. 

C) Antes de medianoche se buscaban los dos en el jardín. 

D) Abandonarla hubiera significado perderse en aquella noche helada.

17. ¿Cuál de las siguientes inflexiones verbales está en pretérito indefinido de subjuntivo?

A) Saltare.

B) Saltara.

C) Saltaba.

D) Saltarín.

En las preguntas 18 y 19, elija la inflexión verbal que complete correctamente el enunciado que se presenta en cada caso.

18. Nunca creyó que te _____________ conocerlo.

A) guste

B) gustaba

C) habrá gustado

D) hubiese gustado

19. El jefe dispuso que se _________ __________ los puestos avanzados.

A) refuercen

B) reforzarán

C) reforzaron

D) reforzarían

20. ¿En qué persona, tiempo y modo se encuentra conjugada la inflexión verbal hayan comido?

A) 3a. persona del plural, pretérito perfecto de subjuntivo.

B) 3a. persona del plural, pretérito indefinido de indicativo.

C) 3a. persona del singular, pretérito perfecto de indicativo.

D) 3a. persona del singular, pretérito indefinido de subjuntivo.

21. ¿Cuál de los siguientes verbos

es irregular por diptongación?

A) Recitar.

B) Recoser.

C) Recordar.

D) Recrudecer.

22. Elija la opción que contiene un verbo irregular por guturalización.

A) Envasar.

B) Envarar.

C) Envidiar.

D) Envilecer.

23. ¿Cuál de los siguientes verbos e irregular por futuro alterado?

A) Marcar.

B) Mantener.

C) Maquillar.

D) Maravillar.

24. De los siguientes verbos, ¿cuál es defectivo?

A) Salir.

B) Soler.

C) Soldar.

D) Saltar.

25. ¿Cuál de las siguientes palabras es un infinitivo?

A) Partid.

B) Partir.

C) Partido.

D) Partiendo.

26. Lea lo siguiente:

La inesperada llegada de mis amigos destrozó los planes de un año.

La palabra que desempeña la función de núcleo del complemento directo es

A) llegada

B) amigos

C) planes

D) año

27. ¿Cuál de los siguientes enunciados tiene un complemento indirecto?

A) Creyó enloquecer por ella.

B) Esperaba encontrarlo en casa.

C) Decidió subirle el precio.

D) Estaba pensando en su premio.

28. Elija la expresión que contiene un complemento agente.

A) Las puertas habían elido abiertas antes del amanecer.

B) Una procesión de hombres ilustres me pasó por la cabeza.

C) Se propuso un plan de defensa al gobierno de la república.

D) Han sido transmitidas por los corresponsales nuevas noticias.

29. Elije el enunciado que contiene un pronombre demostrativo.

A) Este libro que ves fue hallado en el gran templo central.

B) Este es el más importante de los descubiertos hasta hoy.

C) Se tuvo que ir sin conocer este gran descubrimiento.

D) Se dedicó por completo a este importante hallazgo.

30. ¿Cuál de los siguientes enunciados contiene un pronombre indefinido?

A) Esperé toda la tarde que vinieras.

B) Dan tiempo suficiente para conseguir lo tuyo.

C) Estoy seguro de haberte co mentado algo de eso.

D) Derruyeron arbitrariamente nuestro querido edificio.

31. ¿Qué enunciado tiene un pronombre que funciona como sujeto?

A) Se lo quiso llevar.

B) La conocen muy bien.

C) Le regalaron un vestido.

D) Se preparó la conferencia.

32. lea lo siguiente:

La reunión fue proyectada por ellos.

La palabra subrayada funciona como núcleo del complemento

A) agente.

B) directo.

C) indirecto.

D) circunstancial.

33. ¿Qué tipo de adjetivo es el articulo?

A) Determinativo.

B) Calificativo.

C) Relativo.

D) Epíteto.

34. ¿Cuál de los siguientes adjetivos, es calificativo?

A) Ambas.

B) Visión.

C) Aquella.

D) Séptimo.

35. ¿Cuál da los siguientes adjetivos es determinativo gentilicio?

A) Moro.

B) Musulmán.

C) Islámico.

D) Mahometano.

36. ¿Qué tipo de adjetivo es mediana?

A) Numeral partitivo.

B) Numeral múltiplo.

C) Demostrativo.

D) Posesivo.

37. Lea lo siguiente:

En nuestro pueblo bajamos los precios.

La palabra nuestro funciona como modificador del núcleo del

A) sujeto.

B) predicado.

C) complemento directo.

D) complemento circunstancial.

38. El grado comparativo de igualdad del adjetivo buena es

A) mejor.

B) bonísima.

C) la más buena.

D) tan buena como.

39. Lea lo siguiente:

Ahí mismo una hay una gran  caja que

  I

        II            III


te servirá.

IV

La palabra que se clasifica como adverbio está marcada con el número

A) I.

B) II.

C) III.

D) IV.

40 Elija el enunciado que contiene una locución adverbial.

A) Los esperaban desde hace más de una semana.

B) Los obligaron a tomar el camino equivocado. 

C) Quisieron hacerlo saber rápidamente lo sucedido. 

D) Decidieron de pronto presentarse ante el presidente.

41. ¿Cuál es la principal función sintáctica de la conjunción’?

A) Calificar.

B) Coordinar.

C) Subordinar.

D) Determinar.

42. Lea lo siguiente:

Ni matas ni hierbas crecían en el camino.

¿Qué tipo de conjunción se utiliza en la expresión anterior?

A) Causal.

B) Ilativa.

C) Copulativa.

D) Adversativa.

43. ¿En cuál de los siguientes enunciados se utiliza una conjunción disyuntiva?

A) Era el retrato de un hombre calvo, aunque no del todo.

B) Aquellos no son gigantes, sino molinos de viento.

C) Pero fíjate en esos que vienen por ahí.

D) Uno u otro tiene que asistir.

44. ¿Cuál de las siguientes opciones contiene un sintagma conjuntivo?

A) A diestra y siniestra.

B) Con frecuencia.

C) Con tal que.

D) A propósito.

45. Lea lo siguiente:

Don Quijote amaba a Rocinante.

En el enunciado anterior, ¿qué función tiene la preposición a?

A) Expresa una relación de tiempo.

B) Acompaña al complemento directo. 

C) Acompaña al complemento indirecto.

D) Encabeza una frase adverbial de modo.

46. Lea lo siguiente:

Desciende de una muy antigua familia.

En el enunciada anterior, la preposición de indica

A) posesión y pertenencia.

B) origen y procedencia.

C) tiempo.

D) modo.

47. ¿En cuál de las siguientes expresiones la preposición introduce un complemento indirecto?

A) La reunión estaba como para marcharse.

B) Trajeron una carta para ella.

C) Decidieron irse para allá.

D) Se aplazó para otro día.

48. La interjección es una palabra o expresión que

A) emite una orden.

B) enlaza dos oraciones.

C) denota estados de ánimo.

D) modifica directamente al sustantivo.

49. Elija la opción que contiene un antónimo de la palabra celeridad.

A) Discordancia.

B) Reconditez.

C) Renombre.

D) Lentitud.

50. Elija la opción que contiene un sinónimo de edicto.

A) Adherido.

B) Acicalado.

C) Partidario.

D) Suplementario.

Redacción

Las siguientes 5 preguntas, de la 51 a la 55, se contestan con base en el fragmento que se presenta a continuación.

La heroica ciudad dormía la siesta. El viento sur, caliente y perezoso, empujaba las nubes blanquecinas que se rasgaban al correr hacia el norte. En las calles no había más ruido que el rumor estridente de los remolinos de polvo, trapos, pajas y papeles, que iban de arroyo en arroyo, de acera en acera, de esquina en esquina, revolando y persiguiéndose, como mariposas que se buscan y huyen y que el aire envuelve en sus pliegues invisibles. Cual turbas de pilluelos, aquellas migajas de la basura, aquellas sobras de todo, se juntaban en un montón, parábanse como dormidas un momento y brincaban de nuevo sobresaltadas, dispersándose, trepando unas por las paredes hasta los cristales temblorosos de los faroles, otras hasta los carteles de papel mal pegados a las esquinas, y había pluma que llegaba a un tercer piso, .y arenilla que se incrustaba para días, o para años, en la vidriera de un escaparate, agarrada a un plomo.

51. ¿A qué tipo de descripción corresponde el fragmento anterior?

A) Retrato.

B) Paisaje.

C) Paralelo.

D) Prosopografía.

52. ¿Qué recurso literario se utiliza en la expresión “La heroica ciudad dormía la siesta”?

A) Personificación.

B) Alegoría.

C) Paradoja.

D) Metáfora.

53. ¿Qué recurso literario se utiliza en la expresión “cual turbas de pilluelos”?

A) Juego de significados.

B) Juego de palabras.

C) Imagen.

D) Símil.

54. Una característica de estilo en el texto anterior es la

A) jocosidad.

B) parquedad.

C) prolijidad.

D) artificiosidad.

55. La descripción anterior tiene un ambiente de

A) tensión.

B) aflicción.

C) desolación.

D) irrealidad.

Las siguientes .5 preguntas, de la 56 a la 60, se contestan con base en el relato que se presenta a continuación.

El sol cae a plomo. Un calor africano fustiga la ciudad a despecho del invierno que en esos mismos días, en esos instantes precisos, se encarniza con el resto del país. En el muelle la gente se arracima; permanece inmóvil durante un tiempo que en virtud de la tensión imperante se hace elástico, larguísimo, infinito. Los familiares y amigos de quienes parten, pequeños grupos aislados al comienzo, son ya una muchedumbre. Durante horas no hacen sino mirar fija e intensamente en dirección al barco. Nadie habla; de vez en vez alguna anciana extrae del pecho un pañuelo oscuro y lo agita con desganada tristeza, consciente de la inutilidad del gesto. Hemos embarcado a las once de la mañana, van a dar las cuatro y ellos allí; calcinados por el sol, petrificados. De ninguna manera es menor la intensidad con que los de cubierta contemplan a sus deudos. Hay una espacie de muro transparente que separa a ambos grupos. Un sentimiento general de expectación desgarra el aire, vuela, se arremolina, choca con el muro, se quiebra, y sus astillas, sus gajos, añaden, si ello es aún posible, una nueva y electrizante carga a los nervios tensos de los presentes. Todo lo que uno ha oído hablar sobre el dramatismo meridional se plasma y magnifica en estas soberbias horas de Nápoles. Han venido los padres, los abuelos, viejas tías de pétreos villorrios calabreses, familias enteras de Nápoles y sus aledaños a despedir a los emigrantes. Una niña emite una carcajada y se calla al instante, confundida: suena su risa como un sacrilegio, como golpe de moneda falsa. Los ojos son los únicos órganos que parecen, tras su aparente estatismo, mantener aún la vida; vítreos, inmóviles; los anima, sin embargo, un afán desesperado, enloquecido, de retener durante esos últimos momentos la imagen del que parte, del que horas más tarde será sólo memoria. A juzgar por ese único sector del puerto, Nápoles ha muerto.

De golpe se escucha la sirena: un pitido largo, inmediatamente después otro más breve. Suenan clarísimas las cuatro de la tarde y el buque comienza a ponerse en movimiento; ese movimiento grave y acompasado que es apenas un recoger de cadenas, un girar dé hélices. Las horas anteriores existieron sólo para desbarrancarse en este instante. Una mujer emite una especie de lamento y la multitud le responde con un único, prolongado e impetuoso rugido. Se alcanza un paroxismo de dolor que agobia al testigo más frío. Se retuercen las madres, corren con los brazos en alto; se desploman bañadas un lágrimas. De entre el rauco vocerío descuellan algunos gritos:

—Vuelve, Teresino! ¡Vuelve pronta!

—i Franco, no te veré nunca más!

Y uno, simple, elemental:

—Hijo! ¡Hijo!

Jóvenes y ancianos se acongojan, lloran, gritan en cubierta. Parecía que fueran a reventar aquellos trajes estrechos debido a las convulsiones que desde adentro los sacuden. A mi lado unas viejas sicilianas se destrozan la garganta con gritos e imprecaciones segregados en jerga indescifrable.

Los rostros, las manos, los pañuelos se empequeñecen más y más a cada instante. Al fondo yace la ciudad, soleada, convulsa, procaz; luego, también ella desaparece han comenzado a circular unas botellas de buen vino. Las sicilianas, que emprenden por segunda vez el viaje, paladean con fruición la bebida y hablan estrepitosamente de Nueva York, de Manhattan. Muchos se acercan a escucharlas; los ojos enrojecidos pero secos. Uno entre tantos, un anciano, enarbola su bastón y canta a voz en cuello.

La multitud recuperada, le responde con alegría.

El ritmo se ha restablecida. ¿Quién va a acordarse de las ancianas que por calles de Nápoles, trepadas en pletóricas autobuses, enlutadas, cubiertas con toscos pañuelos, de regresa a sus casas musitan su oquedad? Nueva York, Manhattan, América, se han convertido de golpe en el presente.

Sergio Pitol

(Adaptación)

56. El problema que se presente en el texto es de tipo

A) ético.

B) social

C) político.

D) religioso.

57. En el texto anterior se ponen contraste los sentimientos

A) ilusión y recelo.

B) optimismo y amargura.

C) confianza y despecho.

D) esperanza y desconsuelo.

58. ¿Cómo es el estilo del autor?

A) Analítico.

B) Satírico.

C) Conciso.

D) Pomposo.

59. ¿Cuál de los siguientes fragmentos tomados del texto corresponde al clímax del relato?

i) “...el buque comienza a ponerse en movimiento...”

O) “Una niña emite una carcajada y se calla al instante.”

C) “...un anciano, enarbole su bastón y canta a voz en cuello.”

O) “Los rostros, las manos, los pañuelos se 

empequeñecen más y más.

60. En el relato predomina un ambiente de

A) deslealtad.

B) emotividad.

C) ingratitud.

D) culpabilidad.

Historia de la Lengua

1. De las siguientes lenguas, ¿cuáles influyeran en el español después de la dominación romana?

E) Fenicio y cartaginés.

F) Griego y tartesio.

G) Árabe y germano.

H) Ibero y celta.

2. La palabra ciudad proviene de la

palabra latina

A) civitas.

B) civiles.

C) civicus.

D) civilitas.

3. EL sustantivo monte proviene de la palabra latina

A) monitio.

B) monitor.

C) monitum.

D) mons.

4. ¿Cuál de las siguientes lenguas hispanorromanas me extendió  lo largo de la costa levantina?

A) El catalán.

B) El castellano.

C) El astur—leonés.

D) El gallego-portugués.

5. ¿Cuál de los siguientes toponímicos es de origen vasco?

A) Garray.

B) Murcia.

C) Santander.

D) Pontevedra.

6. ¿Cuál dé las siguientes palabras es de origen germánico?

A) Oro.

B) Cobre.

C) Hierro.

D) Cobalto.

7. ¿Cual de las siguientes palabras se clasifica como galicismo?

A) Limitar.

B) Aprobar.

C) Denotar.

D) Constatar.

8. ¿Cual de las siguientes palabras constituye un anglicismo?
A) Túnel.

B) Dintel.

C) Fachada.

D) Pirámide.

9. Según su texto, ¿cuál de las siguientes palabras es originaria de Argentina?

A) Ananá.

B) Maraca.

C) Tilingo.

D) Chirriado.

10. Elija la palabra que es originaría de Venezuela.

A) Alpaca.

B) Caguama.

C) Zopilote.

D) Chinchorro.

Gramática

11. Lea lo siguiente:

Un investigador realiza un estudio sobre el significado de los nombres de lugares y ciudades mexicanos.

Por el tipo de estudio que el investigador realiza, ¿en qué ciencia se basa fundamentalmente?

A) Antropología.

B)  Arqueología.

C) Paleografía.

D) Semántica.
12. ¿En cuál de los siguientes enunciados se ha subrayado un sustantivo abstracto?
A) Las crónicas de los conquistadores acusan su asombro ante el Valle de Anáhuac.

B) Los canales constituían el principal acceso a la antigua ciudad azteca.

C) La población mexicana admiraba numerosas fuentes de agua pura.

D) El Templo Mayor se erguía hacia el cielo majestuosamente.

13. ¿Cual de las siguientes palabras no requiere del artículo para formar su plural?

A) Prótesis.

B) Hipótesis.

C) Hipófisis.

D) Matemáticas.

14. ¿En cuál de los siguientes enunciados se ha subrayado un sustantivo que funciona como complemento de otro sustantivo?

A) Cercano al gran templo azteca se hallaba el palacio del emperador.

B) Cuidados jardines adornaban y perfumaban el antiguo palacio.

C) Dentro del palacio había diferentes animales cautivos.

D) Extrañas especies convivían y animaban los patios.
15. ¿Cuál de los siguientes enunciados tiene un verbo impersonal?
A) Se piensa que Tenochtitlan fue levantada a costa del trabajo de miles de obreros organizados en cuadrillas.

B) Los aztecas se alistaban en cuadrillas de trabajadores cuando suspendían sus actividades agrícolas.

C) Aumentaba sus dimensiones Tenochtitlan de acuerdo con las necesidades del comercio
D) Los obreros aztecas contribuían, con su participación a las obras urbanas.

16. ¿En cuál de los siguientes casos el verbo del enunciado es intransitivo?

A) Varios grabados muestran la ciudad mexica de acuerdo con la descripción de los cronistas.

B) Algunos investigadores diseñaron planos de la ciudad azteca con base en datos fidedignos.

C) Partiendo de ruinas prehispánicas, otros arqueólogos conjeturaron sobre las características de la ciudad.

D) Contando con mejor suerte, arqueólogos modernos descubren ya las mutiladas escaleras del gran templo azteca.

17. ¿Cuál de las siguientes opciones tiene un verbo copulativo?

A) El hallazgo de ruinas aztecas en el centro de la Ciudad de México fue un hecho fortuito.

B) A partir del descubrimiento de la diosa Coyolxauhqui, se ha encontrado un tesoro arqueológico.

C) El material encontrado en las últimas excavaciones se exhibirá al público durante varias semanas.

D) A fin de año, cientos de visitantes habrán conocido el arte escultórico de los aztecas.

18, Lea lo siguiente:

Quizá sólo hayan servido de ornamento algunas de las piezas rescatadas durante las exploraciones.

¿En qué tiempo y en qué modo esta conjugado el verbo subrayado?

A) Antepretérito de indicativo.

B) Antepresente de subjuntivo.

C) Copretérito de indicativo.

D) Pretérito de subjuntivo.

19. La inflexión verbal perezcan está conjugada en

A) 2a. persona del plural, futuro de subjuntivo.

B) 3a. persona del plural, presente de subjuntivo.

C) 2a. persona del singular, futuro de indicativo.

D) 3a. persona del singular, presente de indicativo.

En las preguntas 20 y 21, elija la inflexión verbal que completa correctamente el enunciado presentado en cada caso.

20. Hacia el siglo XV, el manejo de la roca basáltica _______________ un desarrollo incomparable entre los escultores mexicanos.

A) alcanzó

B) alcanzase

C) haya alcanzado

D) hubiera alcanzado

21. Sorprende a muchos investigadores que los trabajos de piedras preciosas ______________ al perfeccionamiento revelado en algunas alhajas finísimas.

A) llegaran

B) llegaren

C) habían llegado

D) habrían llegado

22. ¿Cuál de los es irregular por trueque vocálico?

A) Rebanar.

B) Querer.

C) Ceñir.

D) Herir.

23. ¿Cuál de los siguientes es  irregular por futuro alterado?

A) Abrir.

B) Vibrar.

C) Exponer.

D) Taladrar.

24. ¿En cuál de las siguientes inflexiones se da la irregularidad por guturalización?

A) Juzgo.

B) Rasgo.

C) Mezclo.

D) Prevalezco.

25. ¿Cuál de los siguientes verbos es defectivo?

A) Empedernir.

B) Impregnar.

C) Entablar.

D) Reducir.

26. ¿Cuál de las siguientes palabras se clasifica como gerundio?

A) Hallazgo.

B) Explorando.

C) Investigación.

D) Descubrimiento.

27. ¿En cuál de los siguientes enunciados se ha subrayado el complemento indirecto?

A) Estudiosos del arte prehispánico clasifican las piezas aztecas.

B) Fotógrafos especializados toman placas de las estatuillas encontradas.

C) Se imprimirán folletos informativos para los visitantes de la exposición.
D) Se dará un ciclo de conferencias relativas a los aztecas durante una semana.

28. ¿Cuál de los siguientes enunciados tiene complemento agente?

A) El tesoro arqueológico se exhibirá en el Palacio de Bellas Artes.

B) La exposición será inaugurada por el señor Presidente de la República.

C) Reputados historiadores señalarán la trascendencia de la cultura azteca.

D) Importantes investigadores leerán sus conferencias durante el acto inaugural.

29. Lea lo siguiente:

Entre todas las figurillas de piedra que se exhibirán  ninguna presenta un rostro tan vivido tomo la que representa al “dios viejo”.

¿Cómo se clasifica el pronombre subrayado?

A) Demostrativo.

B) Indefinido.

C) Posesivo.

D) Relativo.

30. Lea lo siguiente:

No todos los especialistas en arte azteca son 
mexicanos, algunos son extranjeros. Entre


I
ellos hay quienes han publicado

 II

estudios cuya  importancia es


     III

innegable. Los trabajos de Jacques Soustelle 
son un claro ejemplo de esto.

 


   IV

La palabra que se clasifica como pronombre relativo está señalada con el número

A) I.

B) II.

C) III.

D) IV.
31. Lea lo siguiente:

Los organizadores de la muestra “El arte del 
Templo Mayor” han invitado a especialistas 
extranjeros. Éstos han confirmado su 



I

participación porque les interesa examinar el 


         II


nuevo material. Los hallazgos llevan consigo 





III

la confirmación o negación de hipótesis. Nos 





    IV

enriquecerán sus conclusiones.

El pronombre que tiene función de sujeto en el párrafo anterior está señalado con el número

A) I.

B) II.

C) III.

D) IV.
32. Lea lo siguiente:

Una arqueóloga mexicana dijo que le 
enorgullece el arte azteca. “Lo estudio desde 
hace mucho tiempo”, me comento ella.

El pronombre que tiene función de objeto directo en el párrafo anterior está señalado con el número

A) I.

B) II.

C) III.

D) IV.
33. ¿Qué tipo de adjetivo es el articulo?

A) Indefinido.

B) Demostrativo.

C) Calificativo.

D) Determinativo.

Las siguientes cinco preguntas, de la 34 a la 38, se refieren al siguiente párrafo.

Seis figuras de la exposición son especialmente atractivas: se trata de impresionantes esculturas de dura piedra que representan guerreros. Las figuras se ciñen a trazos exactos, casi geométricos, muy distintos de los que caracterizan el realismo occidental. En la superficie de las piezas se advierte pintura decorativa que subrayaba la expresión de sus caras. Cierta actitud de alerta sobresale en estas esculturas. Originalmente, las grandes piezas sirvieron de rico ornamento.

34. ¿A qué tipo de adjetivo numeral pertenece la palabra Seis?

A) Partitivo.

B) Múltiplo.

C) Cardinal.

D) Ordinal.

35. ¿A qué tipo de adjetivo pertenece la palabra Cierta?

A) Relativo.

B) Indefinido.

C) Demostrativo.

D) Distributivo.

36. ¿Cuál de las siguientes palabras funciona como adjetivo epíteto en el contexto del párrafo anterior?

A) impresionantes

B) dura

C) distintos

D) sus

37. En el párrafo anterior, ¿cuál de las siguientes palabras funciona como modificador directo del núcleo del sujeto?

A) exactos

B) decorativa

C) setas

D) grandes

38. ¿Cual es el grado superlativo absoluto del adjetivo rico?

A) Riquísimo.

B) El más rico.

C) Más rico que.

D) Tan rico como.


*
*
*
39. ¿Cuál de las siguientes palabras se clasifica como adverbio?

A) Teóricamente.

B) Teorizar.

C) Teórico.

D) Teoría.

40. ¿Cuál da las siguientes expresiones constituye una locución adverbial?

A) Si bien.

B) De verdad.

C) Con tal de.

D) Aun cuando.

41. La función sintáctica de la conjunción consiste en

A) determinar.

B) subordinar.

C) calificar.

D) coordinar.

42. Elija la opción que tiene una conjunción causal.

A) Otra pieza interesante es un caracol de piedra blanca porque acusa un preciosismo bien logrado.

B) El caracol blanco será exhibido en una plataforma especial y tendrá iluminación adecuada.

C) Otros caracoles se han clasificado, pero ninguno tiene el tamaño del caracol blanco.

D) Los caracoles pequeños son menos sugestivos, aunque están tallados cuidadosamente.

43. Lea lo siguiente:
La portada del folleto “El arte del Templo Mayor”  llevará la fotografía de un guerrero o la del caracol blanco.
¿Qué tipo de conjunción es la palabra subrayada?

A) Distributiva.

B) Adversativa.

C) Disyuntiva.

D) Copulativa.

44. ¿Cuál de las siguientes expresiones se clasifica como sintagma conjuntivo?

A) A menudo.

B) En efecto.

C) Poco a poco.

D) Sin embargo.

45. Lea lo siguiente:

El folleto aclarará que algunos objetos expuestos no fueron obra de artesanos aztecas.

En el enunciado anterior, la palabra subrayada indica

A) procedencia.

B) pertenencia.

C) materia.

D) tiempo.

46. Lea lo siguiente:
Piezas hechas por artesanos olmecas llegaron al imperio azteca como parte de tributos.

En el enunciado anterior, la palabra subrayada funciona como

A) nexo entre dos palabras del mismo tipo.

B) úcleo del complemento  circunstancial.

C) introductor del complemento agente.

D) modificador del núcleo del sujeto.

47. ¿En cuál de los siguientes enunciados la palabra en forma parte de una locución adverbial?

A) En realidad, los aztecas aprendieron algunas técnicas artísticas de otros pueblos.

B) Parte de los materiales empleados por los mexicas en la joyería provenían de lugares lejanos.

C) Algunas piezas encontradas en el Templo Mayor parecen estar relacionadas con ritos sagrados.

D) En cámaras del Templo Mayor descubiertas recientemente, se halló un número significativo de joyas.

48. ¿En qué opción se define la interjección?

A) Es la partícula que sirve de nexo entre elementos de la misma categoría sintáctica.
B) Es la partícula que se utiliza para introducir el complemento directo.

C) Es la palabra o expresión que denota estados de ánimo.

D) Es la palabra que acompaña y modifica al sustantivo.

49. Elija la opción que presenta palabras antónimas.

A) Investigador/investigando.

B) Exposición/disposición.

C) Descubrir/encontrar.

D) Conocido/ignorado.

50. ¿Cuál de las siguientes palabras es sinónima de fatal?

A) Infalible.

B) Insufrible.

C) Inevitable.

D) Impostergable.

Redacción

Las siguientes cinco preguntas, de la 51 a la 55, se refieren al fragmento descriptivo de la “Segunda Carta de Relación” e Hernán Cortés que se presenta a continuación:

En lo del servicio de Mutezuma y de las cosas de admiración que tenía por grandeza y estado, hay tanto que escribir que certifico a vuestra alteza que yo no sé por do comenzar, que pueda acabar de decir alguna parte de alias; porque, corno ya he dicho, ¿qué más grandeza puede ser que un señor bárbaro como éste tuviese hechas de oro y plata y piedras y pluma todas las cosas que debajo del cielo hay en su señorío, tan al natural lo de oro y plata, que no hay platero en el mundo que mejor lo hiciese, y lo de las piedras que no baste juicio comprender con qué instrumentos se hiciese tan perfecto, y lo de pluma, que ni de cera ni en ningún bordado se podría hacer tan maravillosamente?
Era Mutezuma, tan temido de todos, así presentes como ausentes, que nunca príncipe del mundo lo fue más. Tenía, así fuera de la ciudad corno dentro, muchas casas de placer, y cada una de su manera de pasatiempo, tan bien labradas como se podría decir, y cuales requerían ser para un gran príncipe y señor. Tenía dentro de la ciudad sus casas de aposentamiento, tales y tan maravillosas que me parecería casi imposible poder decir la bondad y grandeza de ellas, y por tanto no me pondré en expresar cosa de ellas más de que en España no hay su semejable.

Tenía una casa poco menos buena que ésta, donde tenía un muy hermoso jardín con ciertos miradores que salían sobre él, y los mármoles y losas de ellas eran de jaspe muy bien obradas. Había en esta casa aposentamientos para se aposentar dos muy grandes príncipes con todo su servicio. En esta casa tenía diez estanques de agua, donde tenía todos los linajes de aves de agua que en estas partes se hallan; y para las aves que se crían en la mar, eran los estanques de agua salada, y para las de ríos, lagunas de agua dulce, y a cada género de aves se daba aquel mantenimiento que era propio a su natural. De forma que a las que comían pescado, se lo daban; y las que gusanos, gusanos; y las que maíz, maíz; y las que otras semillas más menudas, por el consiguiente se las daban. Y certifico a vuestra alteza que a las aves qué solamente comían pescado se les daba cada día diez arrobas de él, que se toma en la laguna salada. Había para tener cargo de estas aves trescientos hombres, que en ninguna otra cosa entendían. Había otros hombres que solamente entendían en curar las aves que adolecían. Sobre cada alberca y estanques de estas aves había sus corredores y miradores muy gentilmente labrados, donde el dicho Mutezuma se venía a recrear y a las ver. Tenía en esta casa un cuarto en que tenía hombres y mujeres y niños blancos de su nacimiento en el rostro y cuerpo y cabellos y cejas y pestañas. Tenía otra casa muy hermosa donde tenía un gran patio losado de muy gentiles losas, todo él  hecho a manera de un juego de ajedrez, y las casas eran hondas cuanto estado y medio, y tan grandes .como seis pasos en cuadra; y la mitad de cada una de estas casas era cubierta el soterrado de losas, y la mitad que quedaba por cubrir tenía encima una red de palo muy bien hecha; y en cada una de estas casas había un ave de rapiña; comenzando de cernícalo hasta águila, todas cuantas se hallan en España, y muchas más raleas que allá no se han visto, Y a todas estas aves daban todos los días de comer gallinas, y no otro mantenimiento. Había en esta casa ciertas salas grandes bajas, todas llenas de jaulas grandes de muy gruesos maderos muy bien labrados y encajados, y en todas o en las más había leones, tigres, lobos, zorras, y gatos de diversas maneras, y de todos en cantidad, a los cuales daban de comer gallinas cuantas les bastaban. Y para estos animales y aves había otros trescientos hombres que tenían cargo de ellos.

(Adaptación)
51. Por sus características, ¿a qué tipo de descripción pertenece el texto anterior?

A) Prosopografía.

B) Topografía.

C) Paralelo.

D) Etopeya.

52. ¿Qué recurso predomina  a lo largo del texto anterior?

A) Símil.

B) Imagen.

C) Metáfora.

D) Adjetivación.

53. Por medio de la enumeración, Hernán Cortés sugiere primordialmente un ambiente físico de

A) rareza.

B) hostilidad.

C) abundancia.

D) abigarramiento.
54. Una peculiaridad estilística del texto anterior es la

A) imprecisión.

B) projilidad.

C) inconexión.

D) parquedad.

55. ¿Cómo se muestra Cortés ante la realidad que describe?

A) Codicioso.

B) Escéptico.

C) Asombrado,

D) Intrigado.
Las siguientes cinco preguntas, de la 56 a la 60, se contestan con base en el texto narrativo que se presenta a continuación:

LLEGADA DE DE C0RTÉS  MÉXIC0

Ahora bien, así que hubo llegado hasta Xoluco y allí está cumplida la suerte, allí ya todo llega a punto, luego se dispone, se prepara Moctecuzoma para ir al encuentro de aquellas gentes; y también los demás viejos príncipes, los nobles caballeros; sus capitanes, sus nobles. Luego ya van a dar encuentro a aquéllos.

En anchas jícaras colocaron flores preciosas: flores de escudo, flores del corazón, en medio se levantan, flores de olor, amarillas, flores de perfume, flores preciosas, guirnaldas para su cabeza, sartales de flores para el cuello; también portan collares de oro, collares de piedras gruesas, collares de figuras de estera.

Allá en Huitzila dio encuentro Moctecuzoma a aquellas gentes, luego dio dones al capitán de guerra, al jefe de los soldados, le dio flores, le puso al cuello un collar, le echó al cuello sartas de flores, le adornó con flores, le puso en la cabeza una guirnalda de flores.

Luego pone ante su cara los collares de oro, todas las clases de dones, de obsequios de bienvenida. Cuando se acabó de adornar con collares a cada uno, luego dijo Cortés a Moctecuzoma:

—Acaso no tú?, ¿acaso no de veras tú? ¿De veras tú, de veras tú, tú eres Moctecuzoma?

Dijo Moctecuzoma:
—Por cierto que si, que yo.

Luego bien se para ante su presencia, se para ante él, se rinde en reverencia, bien del todo se junta a él, alza la cabeza, para suplicar, dijo:

Señor nuestro, te fatigaste, te cansaste, hasta esta tierra has venido a mostrarte, has traído tu persona con pena hasta esta tu ciudad; has traído tu persona hasta este tu estrado y asiento, el cual por algún breve tiempo te he estado guardando y reservando. Pues se han ido tus servidores, los reyes Itzcóatl, el viejo Moctecuzoma, Axayacatl, Tizoc, Ahuizotl, los cuales por algún tiempo vinieron a guardarlo para ti, a cargar sobre sus hombros la ciudad de México, en cuya cola y cuyo trasero se metían los plebeyos. ¿Acaso aún vendrán a ver a los que aquí están, en los que quedaron atrás? ¡Ojala que algunos de ellos pudieran ver, pudieran admirar en mi, lo que ahora sobre mí ha sucedido, lo que ahora ven, en mí el que se quedo aquí, el que se quedó atrás de ellos! Porque no estoy soñando, no estoy saliendo de la cama a medio dormir, no estoy viendo cosas en mi cama, no estoy soñando, sino que te he visto, he fijado mis ojos en tu rostro. Por cierto que he estado angustiado hace cinco, hace diez días, con la vista en aquel lugar de misterio del cual tú has llegado, entre nubes, entre nieblas. Como que esto nos dejaron dicho los reyes, que tú habrías de dirigirte a tu ciudad, que habrías de venir a tu solio y estrado, que tú habrías de retornar. Y ahora en verdad sucedió, tú has regresado, tú has venido con fatiga, tú te has cansado en venir. Entra a esta tierra, descansa, entra a tomar posesión de tu palacio. Reconforta tu cuerpo; a esta tierra llegue nuestro señor.
Y cuando acabó la plática de Moctecuzoma la oyó el Marqués. Luego se la tradujo, se la explicó Malitzin. Y entendió el Marqués las palabras de Moctecuzoma.

Luego le fue a hablar Malltzin, le interpretó, le dijo lo de su lengua extranjera.

—Ponga en paz su corazón Moctecuzoma, no tema porque mucho le amamos, porque ahora bien se satisfizo nuestro corazón, porque le hemos visto la cara, le hemos oído, porque ha tiempo queremos verle, mirar su rostro. Y esto es que le hemos visto, hemos llegado a su casa en México, en paz oirá nuestra palabra.

Luego le tomaran de la mano, le condujeron, le dieron palmadas para demostrarle el amor de ellos.

Y los españoles la ven, ven parte par parte, se apenan, se montan de nuevo, bajan del caballo para verle.

(Versión de Angel Ma.

Garibay K.)

56. Cuando Cortés pregunta “Acaso no tú?, ¿acaso no de veras tú? ¿de veras tú, de veras tú, tú eres Moctecuzoma?”, manifiesta su

A) humildad.

B) turbación.

C) insolencia.

D) autoritarismo.

57. Ante Cortés, Moctecuzoma asume una actitud de 
A) recelo.

B) servilismo.

C) suficiencia.

D) indiferencia.

58. A lo largo de su intervención, Moctecuzoma se muestra principalmente

A) melancólico y apesadumbrado.

B) condescendiente y tímido.
C) incrédulo y temeroso. 
D) asombrado y jubilo
59. Después de la conversación entre Cortés y Moctecuzoma, ¿cómo se muestran los españoles frente a este último?

A) Respetuosos.

B) Medrosos.

C) Curiosos.

D) Sumisos.

60. En la entrevista de Cortés y Moctecuzoma priva un ambiente de

A) malicia.

B) tensión.

C) solidaridad.

D) cordialidad.
1. – De las siguientes lenguas, ¿cuáles influyeron en el español después de la dominación romana?

a)Fenicio y cartaginés     b)Griego y tartesio     c) Arabe y germano     d) Ibero y celta.

2. – La palabra varón proviene del vocablo latino:

a) Virectum       b)  virens           c) vireo          d)  vir.

3. - ¿Cuál de las siguientes palabras es un germanismo?

a) Ulano     b) Ujier      c)  Ufano     d)  Ungir.
4. - ¿Cuál de las siguientes palabras es un toponímico de origen vascuence?

a)  Málaga        b)  Vilascón          c)    Exaberri      d)  Ampurias.
5. – Un americanismo originario de México es:

a) Maní        b)  Amate             c) Ananá       d)  Maraca.

6. - ¿Cuál de los siguientes americanismos proviene de Argentina?

a) Mate         b)  Bohío      c)  Conga     d) Vicuña.

7. - ¿Cuál de las siguientes palabras es un galicismo?

a) Papirotada          b)  Emboscada         c)   Carnaval        d)Acaparar.

8. - ¿Cuál de las siguientes palabras es un lusitanismo?

a) Cachimba             b)   Metralla         c)  Medalla       d)   Bobina.

GRAMATICA

9. – Enrique investigó el significado de algunos nombres de ciudades. Su estudio se baso en la:

a) Sintaxis         b) Semántica         c)   Lexicología             d)   Dialectología.

10. - ¿Cuál de los siguientes sustantivos es abstracto?

a) Pereza             b)    Piedra      c)   Pedro      d)    Piano.

11. - ¿Cuál de las siguientes palabras no requiere del artículo para formar su plural?

a) Picapleitos        b)   Páncreas       c)  Tiroides         d)    Tirolés.

Las preguntas 12, 13 y 14 se contestan con base en el siguiente texto:


El sol se había puesto por fin. El cielo y el mar se confundían. Las olas, al romperse, 
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II

desplegaban sus grandes abanicos sobre la orilla, enviando blancas sombras a las 

        III

profundidades sonoras de las cavernas, y enseguida retrocedían suspirando sobre el ripio.

El árbol sacudió sus ramas y un desorden de hojas cayó a tierra. Allí se posaban con 
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V


VI







una precisión perfecta, en el lugar exacto donde aguardarían su descomposición. El vaso 








VII

roto que había contenido la roja luz no vertía ya sobre el jardín sino rayos negros y grises. 



VIII


   IX

Espesas tinieblas ennegrecían los túneles entre los tallos. El tordo estaba silencioso y un 




X





   XI

movimiento de succión llevaba al gusano al interior de su estrecha madriguera. De vez en cuando, una brizna de paja blanquizca, arrancada a su nido abandonado, caía sobre la hierba sombría entre las manzanas que se pudrían.







XII

 12. – En el texto anterior, un verbo recíproco está señalado con el número:

a) I            b)   II       c)     VI         d)    XII

13. – En el texto anterior, un verbo copulativo está señalado con el número:

a) III                b)   IV                 c)    X        d)  XI

14. – En el texto anterior, un verbo intransitivo está señalado con el número:

a) V    b)  VII     c)  VIII    d)  IX

15. – Elija la inflexión verbal que esté en antepresente (preterito perfecto) de indicativo.

 He leído           b)    Hube leído        c)   Haya leído      d)  Había leído.

En las preguntas 16 y 17 elija la inflexión verbal que completa correctamente la oración que se presenta en cada caso.

16. – A medida que el día ______________, aquí y allá se abría un botón de una flor que se quedaba temblando.

a) Crece         b)   crecía     c)   ha crecido     d)   había crecido.

17. – El rocío que _____________ sobre las hojas y las corolas de las flores convirtió al jardín en un mosaico.

a) Dance         b)    danzaba       c)    danzara        d)   danzaría.

18. - ¿Cuál de los siguientes verbos presenta irregularidad por futuro alterado?

a) Querer          b)   Morir       c)   Valer      d)   Huir.

19. - ¿Cuál de los siguientes verbos presenta irregularidad por diptongación?

a) Cocer      b)    Poner       c)   Tomar     d)   Sobar.

20. – Un verbo que presenta irregularidad por guturalización es:

a) Traer         b)  prever      c)  rendir     d)    buscar.

21. – ¿Cuál de los siguientes verbos es defectivo?

a) Satisfacer          b)  Saturar     c)  Soldar       d)   Soler.

22. - ¿Cuál de las siguientes palabras se clasifica como participio?

a) Descomponer     b) Descompuesto     c)   Descompostura   d)   Descomponiendo.

23. – Lea lo siguiente:

De vez en cuando, una brizna de paja blanquizca, arrancada a su nido abandonado, caía sobre la hierba.

El sustantivo subrayado funciona como núcleo del:

a) Sujeto    b) Predicado nominal    c)  Complemento agente      d) Complemento indirecto.

24. – Elija el enunciado que tiene subrayado el complemento directo.

a) Las tinieblas invadían las calles arremolinándose alrededor de los paseantes solitarios.

b) Las tinieblas arrojaban sus olas sobre la epidermis rugosa del suelo.

c) Las tinieblas soplaban sobre los flancos desnudos de las colinas.

d) Las tinieblas cubrían también a las muchachas.

25. - ¿En cual de los siguientes enunciados se ha subrayado el complemento circunstancial?

a) Sutilizó el sol las paredes de las casas.

b) Cubrían el césped agudas franjas de sombra.

c) La luz tocó algo verde en el rincón de la ventana.

d) El sol vertía sobre la casa rayos de luz más anchos.

26. – El pronombre algo se clasifica como:

a) Exclamativo    b)  Indefinido     c)   Relativo    d)   Posesivo.

27. - ¿Cuál de los siguientes pronombres es demostrativo?

a) Nuestro    b)  alguno     c)    aquél     d)   cuyo.

28. – Lea lo siguiente:

Una arqueóloga mexicana dijo que le enorgullece el arte azteca. “Lo estudio desde hace 
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II

mucho tiempo” me comentó ella.

  III                  IV

El pronombre que tiene función de objeto directo en el párrafo anterior está señalado con el número:

a) I       b)  II     c)   III     d)   IV.

29. - ¿En cual de los siguientes enunciados se ha usado un pronombre que funciona como sujeto?

a) “La erudición se ocupa de rescatar algunos ejemplares de esta poesía.”

b) “En cuanto a poesía indígena, lo que sabemos de ella, se reduce a conjeturas.”

c) “Nada compensaría la pérdida de la poesía indígena mexicana como fenómeno social.”

d) “Para algunos, la poesía indígena es importante únicamente como material arqueológico.”

30. – La función del artículo consiste en:

a) Suplir a un sustantivo.

b) Determinar a un sustantivo.

c) Unir al sujeto con el predicado.

d) Complementar el núcleo del predicado.

Las siguientes 4 preguntas, de la 31 a la 34, se contestan con base en el texto que se presenta a continuación:

El sol se hundía. La piedra dura del día se había quebrado y la luz se derramaba sobre sus astillas. Flechas rojas y doradas, emplumadas en tinieblas, golpeaban intermitentemente  las olas. Rayos errantes atravesaban aquí y allá el espacio, semejantes a señales de angustia venidas de islas sumergidas, o a dardos lanzados a través de las hojas de laurel por perversos muchachitos rientes.

Una brisa se alzó; un estremecimiento corrió por entre las hojas que, al sentirse removidas, perdieron su densidad parda y se tornaron grises o blancas mientras que el árbol desplazaba sus masas y  perdía su forma regular de cúpula. 


El trigo estaba ya cortado. Sólo un rastrojo se alzaba todavía como único reto de toda aquella abundancia y toda aquella ondulación.

31. - ¿Cuál de los siguientes adjetivos es demostrativo?

a) Su        b)   Toda     c)   Unico     d)    Aquella.

32. – El adjetivo una se clasifica como:

a) Ordinal      b)    cardinal       c)   múltiple     d)   partitivo.

33. - ¿Cuál de los siguientes adjetivos se clasifica como epíteto?

a) Dura     b)   Doradas       c)   Regular       d)   Errantes.

34. – En el texto anterior, el adjetivo cortada funciona como modificador del núcleo del:

a) Predicado nominal    b) Complemento directo  c) Complemento indirecto  d)Complemento circunstancial.

35. - ¿Cuál de las siguientes palabras se clasifica como adverbio?

a) Muy      b)  Desde   c)  Hacia      d)   Aunque.

36. - ¿Cuál de las siguientes opciones contiene una locución adverbial?

a) Sin embargo    b)   Tanto como     c)   Por lo que     d)   A tientas.

37. – La principal función de la conjunción es:

a) Coordinar    b)   Modificar      c)   Subordinar       d)  Determinar.

38. - ¿Cuál de las siguientes conjunciones es copulativa?

a) U

b) Ni

c) Sino

d) Pues.

39. – La conjunción con que se clasifica como:

a) Adversativa     b)   Disyuntiva          c)    Ilativa     d)   Causal.

40. - ¿En cual de las siguientes expresiones la preposición en indica modo?

a) Están construyendo una carretera en esa región del estado.

b) Los costos están calculados en varios millones de pesos.

c) Terminarán su construcción en el próximo año.

d) Las rocas dinamitadas volaban en pedazos.

41. – Elija el enunciado en el cual la preposición de indica modo:

a) La fachada es de mármol.

b) La oscuridad cayó de repente.

c) Cuando llegamos todavía era de día.

d) Ya se divisan las chimeneas de la fábrica.

42. - ¿En cual de las siguientes expresiones la preposición a introduce un complemento directo?

a) El cataclismo afectó a mucha gente.

b) Enviaron víveres a los damnificados.

c) Construirán viviendas a la mayor brevedad posible.

d) El fenómeno comenzó a manifestarse hace unos días.

43. – Una palabra sinónima de calumniar es:

a) Vulnerar     b)  injuriar     c)  disputar    d)   difamar.

44. - ¿Cuál de las siguientes palabras es antónima de urbanidad?

a) Perfidia    b)  Hipocresía     c)   Descortesía    d)    Intolerancia.

REDACCION

Las siguientes 6 preguntas de la 45 a la 50, se contestan con base en el texto que se presenta a continuación:


Poco después del mediodía empezó a nublarse. Consuelo penso que llovería, salió rápidamente, hizo algunas compras, pasó por sus niños a la escuela y regresó al café, antes de que las primeras gotas empezaran a caer. La tarde transcurrió larga y tediosa.


En un rincón, la niña cerró su libro y propuso, sin mucho entusiasmo, tratando de convencerse de que era divertido:


- Ahora vamos a jugar en la escuela. Yo soy la maestra. Cuando pegue con la regla en la mesa, tienes que contestarme.


El  niño no respondió. La miró fijamente y asintió con la cabeza.

· Voy a calificarte, ¿eh? –termino ella.

Pegó sobre el vidrio de la mesa con la regla que tenía en la mano y el ruido se extendió, tenso y desagradable, junto con la voz, por todo el café.

-¿Cómo es el mundo? –preguntó.

Y él, con una amplia sonrisa, contesto rápidamente.

-Redondo. Eso sí lo sé.

No eran simpáticos. Sus voces sonaban demasiado chillonas, impertinentes, en medio del silencio, y la niña, un poco mayor que él, tenía un molesto aire de suficiencia. Por sobre todas las cosas daban la impresión de dos viejos tratando de jugar a los niños, sin poder convencerse nunca de la autenticidad de sus papeles.

La lluvia había empañado los cristales de las ventanas, pero a través de ellas se percibían las luces de la tienda al otro lado de la calle, por un lado, y las ramas bajas de algunas jacarandas, por el otro lado.

Cuando la niña había preguntado: “¿Cómo es el mundo?”, Consuelo instintivamente se respondió a sí misma: “Triste, triste y cansado.” Pero ahora que sus voces habían cesado de molestarle los veía aparecer y desaparecer por entre las mesas, preguntándose: “¿Por qué no los quiero? Son mis hijos...”, esperando que su suegra, que tejía sentada frente a una de las mesas, le pidiera que prendiera la televisión. Después de un momento, la vieja se acomodó mejor en chal sobre los hombros, se revolvió en su asiento y dijo: 

- Hace frío –esperó durante unos segundos el comentario de Consuelo y después agregó -: ¿Por qué no prendes la televisión?

- Porque me molesta el ruido – contestó ella.

- No pongas el sonido. Deja la imagen solamente. Me divierte.

Pedía siempre las cosas en una forma dolorosa, sugiriendo constantemente que tal vez fuera la última cosa que deseara. Estaba muy enferma y todos lo sabían.


Consuelo tenía treinta y cinco años y siete atrás se había casado con el hijo de la vieja, que trabajaba en la misma oficina que ella. Después de tres años de esfuerzos habían reunido el suficiente dinero para subarrendar el café, y poco después, antes de que naciera el niño, él había muerto. Pero para entonces Consuelo ya no lo quería y su muerte sólo significó para ella que tendría que ocuparse de todo. No tenía parientes, ni amigos y su contacto con el mundo se limitaba a los fragmentos de conversación que de vez en cuando sostenía con algunos de los clientes fijos. Algunas veces los clientes le  decían cosas, pero ella les miraba la cara, recordaba y no le costaba trabajo rechazarlos. Sin embargo, ahora, desde... ¿cuánto tiempo hacía que él venía?, ¿tres meses?, esperaba siempre el momento de su llegada. Aunque viniera con ella, con la muchacha, y no pareciera tener más de diecinueve años.


Ellos se sentaban en una mesa del otro extremo, fuera de su vista, y a veces, cuando Consuelo llegaba muy silenciosamente con las cosas que le habían encargado, los sorprendía besándose, Pero eso no importaba. A ella le bastaba con mirarlo y con imaginar cómo serían sus manos tocándola, tocándola muy suavemente, como a veces había podido ver que acariciaba a la muchacha...


- Con este tiempo no va a venir nadie. Sería mejor cerrar de una vez. Estamos gastando luz inútilmente – dijo la vieja.  


- Quien sabe – contestó ella -. Todavía es temprano.


Y pensó en él, que llevaba varios días sin venir y que había llegado solo la última vez.


Los niños, absortos, miraban la televisión. La vieja había vuelto a su tejido. Consuelo los miró y pensó en él como si fuera un poco su hijo también. La vieja la sorprendió mirándolos y se preguntó por que sonreiría.


- Sería mejor que les sirvieras la cena. Ya es tarde y mañana tienen que ir a la escuela. 


Mientras Consuelo terminaba de preparar la cena, entró una pareja. La niña se levantó y se acercó a preguntarles que querían. Pidieron café y sandwiches y la niña se alejó muy satisfecha, a informar a su mamá.


No se sintió desilusionada al verlos. Les sirvió tranquilamente y luego se sentó junto a la vieja, pensando que si esos dos habían venido a pesar de la lluvia, era muy probable que él viniera también.


Transcurrió otra media hora. Ahora eran casi las nueve. La pareja había terminado de comer y miraba distraídamente la televisión, esperando que la lluvia amainara para dicidirse salir. La vieja seguía tejiendo. Las nueve... ¿Qué significaba el tiempo? Las medias horas se sucedían unas a otras y, sin embargo, todo parecía estático, inmóvil. Había sol y luego viento y luego frío. Llovía. Sus hijos eran cada vez más grandes. Ahora iban a la escuela, ¿y después? Su suegra moriría y durante algún tiempo los niños preguntarían por ella.


Los niños terminaron de cenar y salieron de la cocina un poco más animados, dispuestos a empezar otro juego. Comenzaron a tirarse de papel de una mesa a otra. Una de ellas cayó en la de la pareja. Los miraron con disgusto y poco después pidieron la cuenta. Cuando se disponía a salir, se abrió la puerta y entró él.


Consuelo estaba de espaldas en ese momento. Oyó el chirrido de la puerta al abrirse y pensó que tal vez... pero prefirió esperar, guardarse esos instantes de inseguridad, y no se volvió hasta que transcurrió el tiempo suficiente para que él llegara a la mesa de siempre, fuera de su vista. Los niños siguieron jugando, hasta que la niña, viendo que Consuelo no se movía de la barra, pregunto:

-¿Puedo ir a ver que quiere el señor, mamá?

Ella penso: “Viene solo.” Y contestó:

- No, déjalo. Yo voy.

Se limpió nerviosamente las manos con una servilleta de papel, dejó la barra, avanzo sin prisa y entonces lo vio: flaco, pálido y despeinado. Había dejado el impermeable sobre la mesa y estaba leyendo. Consuelo se acercó.

- ¿Qué va a tomar?

Él contestó, levantando apenas la vista del libro:

- Un café, por favor.

Consuelo lo miró sin decidirse a dejarlo, distinguiendo claramente todos sus rasgos y comparándolos con la imagen que recordada. Tenía que decirle algo más.

- ¿No... va a venir la señorita hoy? – casi musitó al fin.

 
- No, no creo. Hoy tampoco – contestó él. Cerró el libro, lo dejo sobre la mesa y agregó -: Se llama Luisa.

  
Consuelo sólo pudo exclamar:


- Ah... – Y terminó: - Voy a traerle su café.


Se alejó pensando: “Qué joven es. Tengo que preguntarle cuántos años tiene. Y también como se llama.” Y entró en la cocina.


Los niños se sentaron en la mesa de junto y reanudaron el juego de las preguntas. Él los miró y sonrió para sí. Qué mal le caían a Luisa. Sintió nuevamente el vacío en el estómago y empezó a hablar con ella. “Deberías estar aquí, conmigo, oyéndolos y comentando que era la niña más antipática que habías visto en tu vida. Que bien era todo, entonces.” Después las voces que salían de la televisión le distrajeron. Intentó volver a leer y volvió a pensar en ella. 


Antes de servirle el café, Consuelo apagó la televisión. La vieja, que dormitaba en su silla, quiso protestar, pero no llegó a hacerlo: dio una cabezada y se durmió profundamente.


El camino hasta la mesa le pareció interminable. No quiso mirarle hasta llegar junto a él. Sentía que hacía demasiado silencio y que si hablaban de algo su voz se oiría en todos lados. Al fin llegó a la mesa y le sirvió.


- Gracias – dijo él.


Ella apoyó las dos manos en la mesa sin saber qué decir,  ni cómo retirarse. Él le sonrió y pensó: “Qué extraña es... A veces parece una niña. Luisa decía que yo le gustaba...” Consuelo se sentía tiesa, envarada.


-¿No quiere nada más? – preguntó al fin.

· No, gracias – contestó él.

Consuelo miró en su derredor; tenía que encontrar la forma de decirle algo más. Tenía que encontrarla. Descubrió que no había azúcar en la mesa.

- Voy a traerle azúcar – dijó rápida, nerviosamente.

- No se moleste – respondió él -. No tomo.

-¿No? Qué extraño... La señorita sí tomaba ¿verdad?

Él sonrió imperceptiblemente:

- Sí.

- ¿Ya no va a venir? – agregó ella, siempre demasiado alto.

- Quién sabe... No, creo que no.


- Ah... qué lástima. Era muy simpática, y muy joven... ¿Cuántos años tiene?

- Veinticuatro.

- ¿Y usted?

- Veinticuatro también.


- Parece más joven.

- Sí; todo el mundo dice eso – contestó él agradeciéndole que le hubiera permitido

hablarle de ella.


Consuelo se alejó sin prisa, dio la vuelta y se sentó junto a la vieja, que dormía plácidamente.


“Tiene veinticuatro años. No puede ser. ¿Qué habrá pasado con la muchacha? Yo lo vi besándola. Debí preguntarle cómo se llama. Tengo que saberlo.”


Poco después la vieja se despertó y le preguntó si no iba a cerrar. Ella le contestó que todavía había un cliente, y la vieja volvió a dormirse; pero él oyó esto desde su mesa, pensó que no tenía sentido seguir allí, sentado, y pegó con la cucharilla en la taza para llamarla. Consuelo escuchó el sonido, se prometió a sí misma no dejarlo ir sin preguntarle cómo se llamaba y se dirigió a la mesa.


- La cuenta, por favor – dijo él.  


- Sólo es un peso – respondió Consuelo.


Él se metió la mano al bolsillo, sacó un billete y varias monedas sueltas, le entregó el billete, se levantó y después de dudar un momento, dejó las monedas sobre la mesa. Ella volvió a sonreírle.


- ¿Cómo se llama?


- Carlos – contestó él.


Antes de salir se volvió hacia ella, que estaba de pie, inmóvil, a unos cuantos pasos de la mesa, y le dijo:


- Buenas noches.


- No deje de venir – se atrevió todavía a replicar ella.


Él sonrió y salió a la calle. El viento helado se coló junto con el quejido de la puerta. Consuelo recogió las monedas y se las guardó en la bolsa.


“Ahora vendrá sólo”, pensó, alegre. Después, muy quedo, murmuró su nombre: “Carlos”. Volvió a repetirlo más fuerte: “Carlos”.


Afuera una nube, impulsada por el viento, cubrió por un momento la luna. El cielo se había despejado por completo y las estrellas brillaban en el silencio de la noche. Bajo ellas, él caminaba sin rumbo fijo, con el cuello del impermeable subido, las manos en el fondo de los bolsillos y el libro bajo el brazo, pensando: “Es inútil. No voy a volver a pasar por su casa; ni voy a regresar al café... No tiene sentido”.

45. – De las siguientes formas expresivas, ¿cuál predomina en el texto anterior?

a) Diálogo indirecto     b)  Diálogo directo     c) Narración    d)   Monólogo.

46. – Por su importancia, el personaje de la anciana se clasifica como:

a) Principal      b)   Ambiental    c)   Secundario     d)  Antagonista.

47. - ¿En cual de los siguientes fragmentos tomados del texto anterior se encuentra el nucdo de la acción?

a) “No eran simpáticos... Sus voces sonaban demasiado chillonas, impertinentes, en medio del silencio, y la niña, un poco mayor que él, tenía un molesto aire de suficiencia.”

b) “Sin embargo, ahora, desde... ¿cuánto tiempo hacía que él venía?, ¿tres meses?, esperaba siempre el momento de su llegada. Aunque viniera con ella, con la muchacha y no pareciera tener más de diecinueve años.”

c) “El camino hasta la mesa le pareció interminable. No quiso mirarle hasta llegar junto a él. Sentía que hacía demasiado silencio y que si hablaban de algo su voz se oiría en todos lados. Al fin llegó a la mesa y le sirvió.”

d) “Pero para entonces Consuelo ya no lo quería y su muerte sólo significó para ella que tendía que ocuparse de todo.”

48. – Un rasgo de carácter que se aprecia en Consuelo es la:

a) bondad    b)   timidez    c)  firmeza   d)   impertinencia.

49. – En el texto anterior hay un ambiente de:

a) abulia        b) ansiedad

c) infelicidad

d) degradación.

50. – El tema del texto anterior es:

a) La incomprensión     b)   El sufrimiento   c)   La soledad     d) El amor.

Lea la siguiente descripción y conteste las preguntas 51, 52, 53 y 54.


En el jardín, los pájaros que al alba habían cantado al azar, espasmódicamente, sobre aquel árbol, sobre aquel arbusto, cantaban ahora en coro con una voz clara y aguda – ora todos juntos, cual conscientes de la presencia de sus compañeros; ora solos, cual si se dirigieran al pálido cielo azul –, y alzaban el vuelo, con un solo golpe de ala, cuando el gato negro irrumpía por entre los arbustos o cuando la cocinera los hacía sobresaltarse arrojando cenizas sobre el montón de basura. Su canto estaba lleno de temor, de aprensión del dolor y del sentimiento de una alegría que era preciso arrebatar a toda prisa al instante presente. Enseguida todos cantaban tratando de emularse en el aire límpido de la mañana, volando muy alto por encima de los olmos, persiguiéndose, picoteándose unos a otros a medida que giraban en pleno espacio. Después, fatigados de perseguirse, de volar, descendían con gracia, inclinándose dulcemente hacia el suelo, y se posaban silenciosos sobre un árbol, sobre el muro, mientras sus ojos brillantes lanzaban rápidas miradas y sus cabezas se volvían aquí y allá, prodigiosamente atentos, intensamente conscientes de un objeto en particular.


Tal vez se trataba de algún gusano que se alzaba sobre la hierba como una catedral gris, como un gran edificio incendiado, marcado por círculos sombríos, en la sombra verde  de la grama. O quizás veían el esplendor de las flores que esparcían su fluido resplandor rojo sobre los parterres, a través de los cuales se formaban una serie de arcos de sombra púrpura entre los tallos. O bien sus miradas se posaban sobre las pequeñas hojas brillantes del manzano, danzantes pero reservadas, tiesas y relucientes entre sus flores teñidas de rosa. Tal vez veían una gota de lluvia caer sobre el seto y permanecer allí suspendida, sin desprenderse, conteniendo en ella la imagen de la casa entera y de los olmos; o bien se quedaban contemplando fijamente el sol y sus ojos se convertían en granos de oro.


Sus ojos, volviéndose de un lado a otro, descendían por último más abajo, entre las flores, hasta las sombrías avenidas del tenebroso universo donde se pudren las hojas y caen los pétalos. Entonces uno de ellos, lleno de un soberbio impulso, se posaba con cuidado en el suelo, hundía el pico en el cuerpo blando, monstruoso e indefenso de un gusano, lo horadaba por todas partes y lo abandonaba enseguida a la podredumbre. Allá abajo, entre las raíces, entre las flores corrompidas, flotaban bocanadas de olores muertos; sobre el flanco hinchado, turgente y pustuloso de las cosas se formaban gotas. La piel de las frutas podridas se rompía y un pus demasiado espeso para correr brotaba de las hendeduras. Las babosas dejaban tras sí secreciones amarillas y, a veces, un cuerpo informe, con una cabeza en cada extremo, se deslizaba lentamente por el suelo. Los pájaros de ojos de oro se lanzaban bajo las hojas y observaban burlones aquella purulencia, aquella humedad. De vez en cuando hundían salvajemente sus picos en aquella mezcla glutinosa.

51. – La descripción anterior se clasifica como:

a) Retrato    b)    parelelo    c)   topografía    d)   prosopografía.

52. - ¿Qué tipo de imágenes predomina en la descripción anterior?

a) Táctiles    b)   visuales     c)   auditivas    d)   olfativas.

53. - ¿Cuál de los siguientes fragmentos contiene una metáfora?

a) “Su canto estaba lleno de temor, de aprensión del dolor y del sentimiento de una alegría que era preciso arrebatar a toda prisa al instante presente”.

b) “Los pájaros de ojos de oro se lanzaban bajo las hojas y observaban burlones aquella purulencia, aquella humedad.”

c) “Allá abajo, entre las flores corrompidas, flotaban bocanadas de olores muertos; sobre el flanco hinchado, turgente y pustuloso de las cosas se formaban gotas.”

d) “Tal vez se trataba de algún gusano que se alzaba sobre la hierba como una catedral gris, como un gran edificio incendiado...”

54. - ¿Cómo es el estilo del texto anterior?

a) Oscuro     b)   Pomposo   c)    Sencillo    d)  Exuberante.

55. - ¿Cuál de las siguientes oraciones presenta modo subjuntivo?

a) El joven terminó la tarea.     b) Los periodistas redactan la noticia. 

c) El profesor quiere que pase al pizarrón.  d) ¡Lava el carro!

56. - ¿Cuál de las siguientes oraciones presenta modo imperativo?

a) El niño no tomó su juguete.

b) Tal vez tenga que esperar mucho tiempo.

c) Te lo entregaría, si pudiese.

d) ¡Abre tus ojos por favor!

57. – Lea la siguiente oración:


María es actriz.

¿Qué tipo de verbo presenta la oración anterior:

a) transitivo     b)  intransitivo     c)   copulativo     d)   cuasireflejo.

58. – Lea la siguiente oración:


Los presidentes de México y Chile se abrazaron.

La oración anterior tiene verbo:

a) Recíproco    b)   Auxiliar     c)  Personal     d)  Transitivo.

59. – De las siguientes inflexiones verbales ¿cuál está en pretérito de indicativo?

a) Amaría
b) Amaba
c) Amo
d) Ame

60. – De las siguientes inflexiones verbales ¿cuál está en pretérito perfecto de indicativo?

a) He amado

b) Hube amado
c) Haya amado
d) Había amado.
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